

# 中欧关系再迎“高光时刻”

## ——习近平主席出访欧洲三国前瞻

3月21日至26日,国家主席习近平将对意大利、摩纳哥、法国进行国事访问。这是习近平主席今年首次出访,受到外界高度关注。

分析人士认为,此访行程密集、内容丰富、看点纷呈,对推动中国与往访国关系以及中欧关系整体发展具有重要历史意义。

### 出访时机有深意

一年之计在于春。国际问题专家认为,每年领导人首访选择哪些国家往往都是经过仔细斟酌的。习近平主席此次选择意大利、摩纳哥、法国,足见中方对三国关系的重视。

今年是中国和意大利建立全面战略合作伙伴关系15周年,也是中国和法国建交55周年。分析人士认为,此时出访意、法,有助于推动中国同这两个欧洲大国总结双边关系发展经验,共同规划好未来合作蓝图。

此访将是习近平主席时隔3个多月再次踏上欧洲大陆——2018年底,他先后到访西班牙和葡萄牙,掀开了中国同相关国家双边关系新篇章。

“以欧洲收尾、从欧洲开始,说明中国始终将中欧关系置于对外关系的重要和优先方向。”中国太平洋经济合作全国委员会会长苏格表示,习近平主席接连出访欧洲,展现出中国对欧

政策的稳定性和连续性。

不久前闭幕的全国两会,向世界传递出中国进一步扩大开放、同世界互利共赢的鲜明信号。中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建说,习近平主席此次访欧,既是中国特色大国外交的一次关键落子,又将向世界释放出更多积极信息,为我国经济社会发展创造良好外部环境。

### 元首外交看点多

据了解,访欧期间,习近平主席将分别同意大利总统马塔雷拉、总理孔特、摩纳哥亲王阿尔贝二世、法国总统马克龙举行会谈。

据专家介绍,意大利新政府自去年6月上台以来,一直重视发展对华关系;阿尔贝二世亲王曾十次访华,高度评价并支持中国在国际事务中的重要作用;马克龙去年1月首访中国,此番习近平主席访法,两国元首一年多来实现互访。

“元首外交对中欧关系发挥着重要引领作用,具有高度的战略性、高效性和代表性。”崔洪建说,频频的高层互访有助于进一步推动习近平主席同三国领导人之间的工作和个人关系,进而推动中国与三国关系不断迈上新台阶。

苏格认为,由于历史文化、社会制

度、发展阶段不同,中欧在一些问题上难免存在分歧。元首之间的沟通往来和顶层设计,将有助于进一步增进互信、深化合作。

“习近平主席这次访问将是一次巩固友谊之旅、深化合作之旅、战略沟通之旅。”他说。

### 为共建“一带一路”开辟新空间

据介绍,访问意大利期间,双方将进一步加强共建“一带一路”合作,努力为两国人民带来更多实实在在的

利益。“意大利是共建‘一带一路’的天然伙伴,当前意方提出的在海上、陆地、航空、航天、文化五个方面参与‘一带一路’建设的设想正逐步实现。”中国社科院欧洲研究所所长黄平说。

去年10月,意大利成立中国任务小组,并表示其任务是确保意大利在欧盟与中国开展“一带一路”等框架下的合作过程中发挥领导作用。意大利总理孔特也在不久前表示,“一带一路”倡议对意大利和欧洲来说是发展机遇。

法国是最早同新中国开展务实合作的西方国家之一。两国“一带一路”合作和第三市场合作稳步推进,核能、航空航天、农业、金融、可持续发展等领域合作不断取得新成

果。据悉,两国政府已就依托中法第三市场合作机制开展“一带一路”具体项目合作达成共识,目前相关工作正在有序推进。

摩纳哥此前也表达了同中国围绕“一带一路”倡议探讨深化生态环保、清洁能源、绿色低碳等领域合作的意愿。

### 中欧关系“高光时刻”

五年前,习近平主席访问欧洲期间,中欧双方同意全面落实《中欧合作2020战略规划》,打造和平、增长、改革、文明四大伙伴关系。

立足三国,面向欧洲。专家认为,习近平主席此次访欧将为中欧全面战略合作伙伴关系提供新动力。

崔洪建说,当今世界正处于百年未有之大变局,当前欧洲正面临错综复杂的内部问题和外部压力。中国和欧盟作为世界两大经济体、维护现行国际秩序的两大重要力量,肩负着助力全球经济可持续增长、维护世界和平与发展的重要使命。

分析人士表示,有理由期待,2019年春天将成为中欧关系的“暖春”,中欧合作将为2019年的世界注入“暖流”。

记者 郑明达 许可  
新华社北京3月20日电

# 西班牙旅游大区为中国游客推出个性化数字旅游指南

据新华社巴塞罗那3月19日电(记者郭求达)西班牙加泰罗尼亚自治区旅游局联合罗卡购物村19日晚间在自治区首府巴塞罗那举行发布会,共同推出名为“In&Out Barcelona”(巴塞罗那内外)的个性化数字旅游指南,以便更好地服务中国游客。

加泰罗尼亚位于西班牙东北

部,是西班牙经济水平最高、旅游业最发达的自治区之一。新推出的旅游指南邀请了24名住在加泰罗尼亚自治区、处于不同行业领域的西班牙人和中国人推荐他们喜爱的加泰罗尼亚旅行目的地,其中既有历史街区、文化中心、自然公园、小村镇,也有餐厅、酒吧、书店、购物中心和音乐节等。

# 第24届波罗的海国际芭蕾舞节在里加开幕



3月19日,在拉脱维亚首都里加的中央火车站大厅,小演员表演舞蹈。当日,第24届波罗的海国际芭蕾舞节在里加开幕。开幕式在里加客流量最大的中央火车站大厅举行,里加城市爵士乐舞蹈团、“律动”舞蹈团、里加舞蹈学院等多个拉脱维亚艺术团体参加了演出。新华社发

# 美国女数学家乌伦贝格获2019年度阿贝尔奖

据新华社奥斯陆3月19日电(记者张淑惠 梁有昶)挪威科学与文学院19日宣布,将2019年度阿贝尔奖授予美国数学家卡伦·乌伦贝格,以表彰她在现代几何分析等领域的成就。乌伦贝格是第一位获得这项国际性数学大奖的女性数学家。

# 伊朗民众“跳火”迎新年

据新华社德黑兰3月19日电(记者穆东 马骁)3月21日伊朗迎来波斯新年诺鲁孜节,当地民众19日以红红火火的“跳火夜”奏响了迎接新年的序曲。

随着夜幕降临,伊朗首都德黑兰大街小巷人头攒动,鞭炮声此起彼伏。孩子们点燃烟花,大人们则在家门前燃起篝火,全家人依次从火堆上跳过,寓意驱邪祛病,迎来光明。

# 德国拍卖5G频谱

据新华社柏林3月19日电(记者张毅荣)德国政府19日正式启动第五代移动通信技术(5G)频谱拍卖,多家欧洲电信运营商参与竞标。德国总理默克尔当天重申,不会将特定企业排除在德国5G网络建设之外。

此次德国共拍卖2吉赫兹(GHz)及3.4吉赫兹至3.7吉赫兹的41个频段,参与竞标的有德国电信、德国联合互联网、英国沃达丰和西班牙电信4家公司。

# 埃及发生枪击案致5死5伤

据新华社开罗3月19日电 埃及吉萨省奥希姆区19日发生枪击案,造成包括枪手在内的5人死亡,另有5人受伤。

据埃及中东社报道,枪手现年36岁,其行为动机尚在调查中。

# 中华人民共和国外商投资法

(上接第四版)

**第四十一条** 对外国投资者在中国境内投资银行业、证券业、保险业等金融行业,或者在证券市场、外汇市场等金融市场进行投资的管理,国家另有规定的,依照其规定。

**第四十二条** 本法自2020年1月1日起施行。《中华人民共和国中外合资经营企业法》、《中华人民共和国外资企业法》、《中华人民共和国中外合作经营企业法》同时废止。

本法施行前依照《中华人民共和国中外合资经营企业法》、《中华人民共和国外资企业法》、《中华人民共和国中外合作经营企业法》设立的外商投资企业,在本法施行后五年内可以继续保留原企业组织形式等。具体实施办法由国务院规定。

(新华社北京3月20日电)

# 新西兰:毛利战舞慰逝者



新西兰南岛克赖斯特彻奇市两座清真寺15日发生严重枪击事件,致50死50伤。新西兰全国各地持续展开悼念活动。本周克赖斯特彻奇市中小学纷纷举行悼念活动,纪念遇难者。

上图为3月20日,在新西兰克赖斯特彻奇市,一些中学生在枪击案现场跳起毛利战舞以慰逝者。

下图为3月20日,在新西兰克赖斯特彻奇市,一些中学生在枪击案现场向死难者致哀。

新华社记者 卢怀谦 摄

# 有意给予“重要非北约盟国”地位 美国总统特朗普向巴西示好

**核心提示** 巴西新任总统博索纳罗19日到访白宫,与美国总统特朗普举行会晤。特朗普在会晤后宣布,美国将加强与巴西在安全和经贸领域的合作,并有意给予巴西“重要非北约盟国”地位。

分析人士认为,此番向巴西“示好”体现出美国的多重考量:一方面美国希望巴西能在委内瑞拉问题上发挥更大作用,另一方面也希望将巴西拉进自己的拉美阵营,扩大美国的地区影响力。

古巴等国家同属拉美地区左翼阵营,与美国一直“不对付”。现在,随着明确表达“亲美”意愿的博索纳罗上台,美国看到了与巴西走近的可能性,随即展现“招揽”姿态,满足自身的多重利益需求。首先,强化反马杜罗联盟。其次,扩大美国在拉美地区的影响力。与此同时,巴西对美国也同样“有所求”。从白宫声明及媒体报道中可知,巴西寻求美国支持其加入经济合作与发展组织,并希望美国进一步对巴西开放市场,并在扩大双边贸

易等方面为其“开绿灯”。美国圣安塞姆学院助理教授克里斯托弗·加尔迪耶里告诉新华社记者,自特朗普上台以来,疏远了包括北约成员国在内的诸多美国传统盟友,而博索纳罗的上台让特朗普有机会与一位南美大国领导人建立亲密关系。不过,双方若想继续拉近关系也并非易事。两国在很多国际问题上的观点相差较大,巴西国内的“反美”声音依然强大。

据新华社华盛顿3月19日电



图为在美国首都华盛顿,美国总统特朗普(右)同巴西总统博索纳罗在白宫玫瑰园举行联合记者会。新华社发